
Obec České Žleby 

Roku 1709 byla zaloţena hrabaty z 

Eggenberku v těchto místech ves, 

nazvaná při svém vzniku 

Röhrenhäuser. Aby nedocházelo k 

záměně s osadou podobného jména u 

Kunţvartu (Kuschwarda, dnes Stráţný), 

ujalo se brzy označení Böhmisch-

Röhren (České Ţleby, dříve i České 

Trouby či Česká Koryta). Prvními 

osídlenci se stali dřevorubci ze 

sousedních Bavor. České Ţleby leţí na 

severovýchodním svahu Ţlebského vrchu 

(německy Sulzberg či také 

Zassauerberg) v nadmořské výšce 930 

metrů. Po vymření rodu Eggenberků v 

roce 1719 zdědili toto území 

Schwarzenberkové a vlastnili je aţ do 

konce války a nastolení nových 

majetkových poměrů. Obcí vedla kdysi 

Zlatá stezka z Waldkirchenu do Volar 

(Wallern) a dál do Prachatic. V Českých 

Ţlebech bylo po překročení české hranice 

prvé soumarské zastavení, při němţ byla 

především zvířata napojena po úmorném 

stoupání od potoka Harlandbach (dodnes 

leţí těsně nad ním okrajové chalupy 

bavorské vsi Marchhäuser - pozn. 

překl.), jehoţ tok tu tvoří hraniční čáru. 

Právě od zmíněných napajedel dostaly 

České Ţleby i své jméno. 

 

Průzkumné stanoviště 

 České Žleby 
(souřadnice dle Mapy.cz) 

 

  

Průvodní dopis od Jiřího: 

„…Příprava vojáků pro sluţbu na odposlechu začínala na PŠ v Prešově, odkud 

jsme po 5 měsících byli převeleni k různým radiovým rotám na Šumavě. Jako 

"kvalifikační" předpoklad pro narukování k těmto jednotkám stačilo uvést u 

odvodů pokročilejší znalost němčiny či angličtiny. Jazyková průprava se 

zdokonalovala po celou dobu vojny. 2 měsíce nás bylo pár vojáků na praxi u 

radiové roty ve Volarech, kde se odposlech prováděl ze stanoviště České Ţleby 

(Ţlebský kopec) v dost improvizovaných podmínkách. Byla tam i vizuální hláska 

PVOS. Stravovali jsme se na rotě PS v Českých Ţlebech. Úroveň odposlechu ve 

Volarech byla bídná…“ 

 

  

http://www.mapy.cz/#x=131536640@y=131644672@z=12@mm=TP


Roku 1789 bylo tu započato se stavbou 

kostela, zasvěceného následně svaté 

Anně. Ke zdejší farnosti patřily i osady 

Na Spálenci (Brandhäuser), Dobrá 

(Guthausen), Nové Údolí (Neuthal), 

Horní Cazov (Oberzassau), Radvanovice 

(Schillerberg), Krásná Hora (Schönberg) 

a Stoţec (Tusset) a politická obec České 

Ţleby čítala koncem války 1200 

německých obyvatel ve více jak 140 

domech a s čilým podílem ţivností. Kdysi 

to bývalo oblíbené letovisko, "vzdušné 

lázně" (Luftkurort), jak se tehdy běţně 

říkalo, které mělo dokonce i vlastní 

reklamní prospekt.  

Narodil se tu navíc také význačný 

vlastivědný a humoristický spisovatel, 

šumavský historik Dr. Rudolf Kubitschek 

(1895-1945). Po prohrané druhé světové 

válce byli zdejší Němci násilně vysídleni 

ze svých domovů. Na podzim 1946 v 

Českých Ţlebech byla záleţitost 

"odsunu" vyřízena s opravdovou 

důsledností. Dvacet let nato byl 1966 

vyhozen do povětří i svatoanenský kostel 

a o někdejších obyvatelích výmluvně 

svědčil vlastně jen stále zdevastovanější 

hřbitov.  

Na zdejším hřbitově můţeme najít 

náhrobky Amálie Waldhauserové, 

babičky učitelky a spisovatelky Rosy 

Tahedlové z Dobré, nebo náhrobek 

známého schwarzenberského lesníka 

Aloise Palečka z Nového Údolí.  

 

A.Heyduk: Koryto jest tedy osada 

stará, neboť že soumarníci a 

krosnaři také sebe dbali, nelze 

pochybovati. Braloť prý se tady jen 

do Prachatic 1000 nákladných 

soumarů týdně a rovněž 1000 se jich 

vracelo. Clo ze Zlaté stezky náleželo 

s polovice proboštovi a kapitule 

vyšehradské. 

Z bývalé zástavby zůstala asi desetina 

domů. Aţ v posledním desetiletí byla 

osada renovována, avšak pouze pro 

rekreační účely včetně některých zbylých 

chalup na stráních.  

Jako jediná nová výstavba po válce byly 

postaveny řadové rodinné domky pro 

zaměstnance státních lesů, nepočítáme-li 

v 80-tých letech výstavbu areálu bývalé 

Pohraniční stráţe za obcí směrem k 

hranici. Z dochovaných zbytků památek 

v dnešní osadě stojí za zmínku snad jen 

hřbitov či kamenná kašna v centru 

osady. Na okraji vsi (směrem na 

Kamennou Hlavu) je pramen pitné vody 

se stolem a lavičkami a pamětní kámen 

Zlaté stezky. V obci se nachází také 

informační středisko NP Šumava 

zaměřené na ţivot lesních savců. 

 

 

„… Radiová rota sídlila v roce 1970 ve Volarech (naproti nádraţí), stravovat se 

chodilo do kasáren PS ve Volarech. Velitel radiové roty byl tehdy kpt.T. (v oboru 

radiového průzkumu naprostý diletant). Organizačně rota spadala (asi) pod 

nějakou divizi v Českých Budějovicích.
1
 Na stanoviště České Ţleby se dojíţdělo z 

Volar (přes Soumarský most do Českých Ţlebů). Stanoviště odposlechu se 

nacházelo těsně pod vrchem "Ţlebský vrch" v takové chatce. Anténní systém 

tvořily normální drátové antény. Na podzim 1970 byl na stanovišti odposlech 

přerušen a stavěl se tam plot a nějaké zabezpečení. Efektivita odposlechu nebyla 

valná. Stravovat ze stanoviště "Ţlebský vrch" se chodilo cca 1 km do roty PS v 

Českých Ţlebech, ta se tehdy nacházela v objektu bývalého hotelu. Přímo na 

vrcholu kopce stála ještě hláska PVOS …“ 

 

A jak skončilo průzkumné stanoviště i s hláskou PVOS? (klikněte si na 

níţe uvedený odkaz, v textu najdete České Ţleby spolu s Havranem, 

Dylení, Tišinou, kasárnami v Kašperských Horách (Poledník) a jinými 

prostory. 

 

Vyhlášení prodeje hlásky České Žleby za 170 tisíc Kč v srpnu 1993. 

(USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY 

ze dne 11. srpna 1993 č. 435  

o souhlasu s prodejem nemovitého a movitého majetku ministerstvem obrany) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Autor dopisu tím zřejmě má na mysli 15. msd v Českých Budějovicích. Průzkumný 

prapor divize (brigády) je principiálně určen k získávání zpráv o potenciálním protivníkovi a 
terénu, hodnocení situace zajišťování cílů v prostoru bojové činnosti (divize) brigády. 
Prapor měl odpovídající počet průzkumných orgánů, které byly schopny vést průzkum ve 
dne i v noci. Hlavním úkolem průzkumného praporu bylo získat dostatek zpráv o 
protivníkovi, terénu, počasí a dalších skutečnostech, potřebných pro rozhodování velitele a 
vedení bojové činnosti. 15. průzkumný prapor (VÚ 2502) vznikl v roce 1966 reorganizací 
15. průzkumné roty a kromě velitelství a štábu měl ve sloţení spojovací četu, dvě 
průzkumné roty, rotu hloubkového průzkumu a rotu radiového a radiotechnického 
průzkumu, která nás v této souvislosti právě nejvíce zajímá. Jeho nadřízený stupeň, pro 
který získával informace, byla 15. motostřelecká divize v Českých Budějovicích. 
 
Toto průzkumné stanoviště by tedy mělo mít přímou souvislost se stanovištěm Poledník. 
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Železná opona jako bojiště 
elektronické války 

 

Práce je nedílnou součástí webu  
http://www.iron-curtain.info 
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Czech (cz) 
Zapomenutá elektronická válka v okolí ţelezné 
opony 
Rádiový a radiotechnický průzkum na ţelezné 
oponě i za ní 
 
ţelezná opona, státní hranice, PS, Pohraniční 
stráţ, signálka, vojenské věţe, vidové hlásky, 
pátrače, historie ţelezné opony, budování ţelezné 
opony, ochrana státní hranice, ostnatý drát,  
Čerchov, Dyleň, Rozsocha, Tišina, Havran, Zvon, 
Poledník, Kříţenec, Šumava, Tišina, Český les, 
Hazlov, Lesná, Milíře, zámek Zbiroh, četnické 
letecké hlídky, průzkumná stanoviště, SIGINT, 
ELOKA, Ramona, Tamara, Kopáč, Věra, KRTP,  
KRTP-86, KRTP-91, KRTP-81, Borap, Kolčuga, 
SDR, PLSS, ERA, HTT Tesla Pardubice, pasivní 
radar, radiolokace, tichá spolupráce, ţivot za 
dráty, pozemní průzkumná stanoviště, vrtulníky 
na hranici, SR-71, Mig-25, zpravodajská správa, 
studená válka, OSH, EZOH, útěky, dezerce, 
ostnatý drát, odposlech, greenway, incidenty, 
elektronický boj, REB, TDOA, časově hyperbolická 
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iron curtain, border, barbed fence, behind the iron 
curtain, iron border, 2ACR, passive radar, LAPAS, 
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INTELLIGENCE, COMINT, NO MEN'S LAND, 
Commie Horde, Mi-24 Hind, White Elephant 
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Elektronische Kampfführung, Peil, Peilbasis, 
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Jak bojoval Západ s Východem na frontě 
elektronické války. Státem podporovaná špionáţ 
území potenciálního protivníka. Ţivot v okolí 
ţelezné opony. Neprostupná státní hranice, 
hlídané Pohraniční stráţí. Ţelezná opona – stavba, 
historie, pouţití. Systém střeţení státní hranice. 
Vojenské síly a prostředky, dislokované 
v bezprostředním okolí ţelezné opony. Pohraniční 
stráţ. Lehký obrněný pluk. Průzkumné jednotky. 
Útvary zvláštního určení ZU. Obrněná brigáda. 
Jednotky REB. Stacionární stanoviště. Hlásky. 
Signálový průzkum. Technika rádiového a 
radiotechnického průzkumu. Monitorovací 
přijímače. Vrtulníky na ţelezné oponě. Průzkumná 
letadla. 
 

Iron curtain project. SIGINT, COMINT, ELINT, 
RADINT, OSINT, ACINT, EPM, ECCM. MASINT, 
Redcatchers. Radio Intelligence.  
 

 
 
Tento text vznikal přibliţně v průběhu 7 let. 
Jestliţe máte pocit, ţe jsou tam faktické chyby, 
neváhejte mne kontaktovat – nikdo není 
neomylný. 
 
Autor nikdy nebyl členem ţádné politické strany a 
jeho práce nemá být oslavou komunistické strany, 
dřívějšího politického zřízení či ţelezné opony jako 
takové. 
 
Reálie odpovídají době přibliţně od poloviny 
osmdesátých let do konce ţelezné opony. 
 
Všechny materiály pochází z veřejně dostupných 
zdrojů a jsou – pokud moţno – citovány. 
V některých případech se mi nepodařilo autora 
vypátrat, resp. nereagoval na moje ţádosti. 

 
Autor 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 


